
 
   
 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА 1927” 

с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ 2022 г. 

 

Народно читалище „Просвета 1927” е учредено и надлежно съществуващо, съгласно законите на 

Народна Република България юридическо лице с нестопанска цел за извършване на обществено полезна 

дейност. Читалището няма политическа насоченост и в него могат да взимат участие всички физически лица 

без ограничения във възрастта и вероизповеданието. За своето 95 годишно съществуване НЧ ”Просвета 

1927” се е превърнало в основна културна клетка и заема важно място в живота на местната общност. 

МИСИЯ: 

Нашата мисия е да съхраняваме и поддържаме българските традиции, да ги предаваме на 

следващи поколения, да предоставяме възможности за културни изяви, като организираме такива или 

участваме във фестивали и събития, организирани в страната. 

В началото 2022 година се очертаваше като година на възстановяване, на „оздравяване“, година без COVID 
19. За НЧ „Просвета 1927“ с. Йоаким Груево 2022 година се оказа изключително добра. Постигнахме големи 
успехи – творчески, финансови, организирахме и се включихме в множество събития и кампании. След 
всеки успех екипът ставаше все по-сплотен, усмихнат и уверен.  

 

ЦЯЛОСТНА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2022 г.: 

06 януари – Богоявление (Йордановден) 

Йордановден е един от най-тачените празници в с. Йоаким 
Груево, а читалището съвместно с кметството са институциите, които се 
грижат празникът да се отбелязва пищно и с все повече хора. 
Традиционно всяка година на площада пред читалището има оркестър, 
който подканва присъстващите на хоро и чаша вино за добро 
настроение. След това от централната част на селото тръгва шествие 

начело с многоуважавания 



отец Никола, под звуците на българска народна музика, извървява пътя до бреговете на р. Въча (около 
1км), където се провежда българския обичай за хвърлянето/спасяването/ на кръста.  

 

21 януари – Бабинден 

Друг любим и чакан празник в с. Йоаким 
Груево е Бабинден (денят на родилната помощ). 
Всяка година читалището организира 
незабравим празник с много музика и танци, 
томбола с подаръци за присъстващите, 
кулинарен търг, избираме си „МИСИС БАБА“ , 
която приема короната от миналогодишната 
победителка.  

 

 

14 февруари – Трифон Зарезан 

В денят на виното и лозарите гостувахме на местни самодейци-едни от 
най-активните участници в живота на читалището. Показаха на децата от 
клубовете към читалището как се зарязват лозите, за да дадат богата реколта.С 
песни и почерпка от домакините отбелязахме и тази година празника. 

 

 

„Баба Марта“ 

През месец февруари тече подготовка за „Баба Марта“, в читалището 
организираме работилница за мартеници. В изработването им се включват 
потребители от всички възрасти, на първи март Баба Марта тръгва из селото и 
закичва с мартеница, пожелание за здраве и успех малки и големи. 

 

03 март 

През 2022 година отбелязахме Националния празник на Република 

България като поднесохме венци и цветя на мемориала на участвалите във 

войните герои от с. Йоаким Груево. Почетохме паметта на хилядите 



български герои с минута мълчание, празничен рецитал и възрожденски песни. 

 

  

 

 

 

 

04 март 

           В библиотеката се проведе извънкласно занятие – час по история. Учениците се 

запознаха с  интересни факти, свързани с подреждането и описването на книгите. Децата 

подновиха членските си карти, тръгнаха си усмихнати и с книга в ръка. В 

библиотеката/читалището редовно сме домакини на занятия и работим съвместно с 

ръководството на местното училище и учителите. Различното този път беше, че в урока си 

преподавателката по история беше засегнала приликите и разликите в библиотечното дело в 

миналото и в наши дни. Получи се много интересна беседа. 

 

08 март – За празника на майката и жената създадохме видеоклип – поздравителен адрес, 

със специално внимание към дамите на Йоаким Груево. Успяхме да впечатлим всички  наши 

последователи в социалните медии. Получихме много благодарности и похвали. 

https://www.facebook.com/100013342681033/videos/476472893963426 

 

02-21 април „Национален маратон на четенето“ 

Традиционно и през 2022 година имахме редица инициативи по повод Националния маратон на 

четенето. 

 Децата от местната детската градина ни идваха на гости да четем приказки и ние ходихме 

при тях. 

 С учениците направихме няколко „изнесени“ четения в парка, също и в детски отдел.  

Направихме си „Щафетно четене“, „Скоростно четене“ и други игри, които поставиха децата 

в условия на състезание и засилиха интереса им. 

 Подканихме редовните си читатели да се впуснат в четене на любими книги, а защо не и да 

открият нещо ново. 



 

Великденска работилница 

Месец април 2022 година беше доста натоварен. Освен инициативите, свързани с маратона 

на четенето се подготвяхме за дълго чаканото, от всички жители на селото лазаруване, също така 

изработвахме украса и боядисвахме яйца в традиционната ни „Великденска работилница“. Оказа 

се, че с ежегодните инициативи за изработване на великденска украса сме вдъхновили органите на 

местната власт. Получихме материали от Община Стамболийски, с които ангажирахме вниманието 

на децата и украсихме центъра на Йоаким Груево, подобаващо. Очакваме с всяка година 

великденската украса да е все по празнична и пищна, да носи пролетно настроение и да радва 

малки и големи.  

 

 

                   

Боядисахме яйцата с учениците, а с 

децата от ДГ „Радост“ посетихме местния храм, където отец Никола посрещна малчуганите и им разказа за 

обичаите, свързани с Великден. 



 

 

 

 

 

 

    

16     април - Лазаруване  

Лазаруването е обичай и любим празник в Йоаким Груево, местните с нетърпение очакват 

Лазарките в домовете си - да попеят за здраве и берекет. След прекъсването поради COVID 19 жителите на 

Йоаким Груево очакваха момичетата с отворени порти и сърца. През целия ден по улиците се чуваха 

празнични песни и наричания, които предизвикаха много усмивки и смях, сълзи на умиление и гордост. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22 април - Денят на Земята 

Това е най-големият нерелигиозен празник в света, който е честван от милиони хора. Причината е 

една – всички ние живеем на единствената планета Земя. Фондация 

„Биоразнообразие“ повдига въпроса за климата и бъдещето на 

планетата със специално създадена настолна игра Terra Futura. Играта 

е предоставена на читалища в 50 малки и по-големи населени места в 

страната, които организират инициативи през целия месец април. 

Нашето читалище е сред 

участниците в инициативата, децата 

се разделиха на две групи и 



изучаваха правилата на играта. Беше организирана и беседа на тема: „Опазване на околната среда, 

екология и природосъобразен начин на живот". 

24 ти май конкурс „АЗ ЧЕТА“ 

              След големия успех, който читалището пожъна през 2021 година с онлайн конкурса, който 

организирахме, решихме да повторим през 2022. Отново с голям успех, включиха се 46 деца от цяла 

България. Имаше поощрителни награди и грамоти за участниците. Планираме конкурсът „АЗ ЧЕТА“ да се 

провежда всяка година и се надяваме да ангажираме интереса на все повече деца, родители, 

преподаватели, библиотекари и читалищни дейци. 

             Освен конкурса „АЗ ЧЕТА“ , традиционно по случай 24-ти май - Денят на Светите братя Кирил и 

Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност, самодейците от  НЧ  

„Просвета 1927“  поднесоха цветя пред паметника на Йоаким Груев в центъра на селото, освен това взеха 

участие в манифестацията, организирана от Община Стамболийски. По специалното през 2022 година беше 

откриването на „Алея на стиховете“ в парка на Йоаким Груево. Алеята на стиховете е инициатива на 

Читалището, осъществена с помощта и подкрепата на местната власт. В откриването на алеята на стиховете 

се включиха деца от ОУ „Христо Ботев“, беше изработен кратък видеоклип, с който поздравихме жителите 

на Йоаким Груево.  

https://www.facebook.com/100013342681033/videos/pcb.1473275766460499/421978942740571 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01 юни  

В деня на детето площадът пред читалището се превърна в арена за игри и забавления. Поканихме 

аниматор, който имаше по нещо в „джобовете си“ за деца от всички възрасти. Беше цветно, шумно и много 

весело. 

https://www.facebook.com/100013342681033/videos/pcb.1473275766460499/421978942740571


  

 

        02 юни  

С учениците и учителите от ОУ „Христо Ботев“ почетохме паметта на големия 

писател и революционер Христо Ботев с минута мълчание, възрожденски 

стихове, песни и празнични плакати. 

 

 

Лятна ваканция 

Ваканцията е време за почивка и игри, затова направихме лятната си програма, така че тя да е най-вече 

развлекателна за децата. Още в началото на лятото читалищното ръководство организира двудневна 

екскурзия до Пампорово за всички деца, 

заети в певческите и танцовите състави. 

Традиционно имахме лятна читалня, 

мултимедийни занятия, „Арт“  клас, много 

други щафетни игри, викторини, 

безопасност на движението, разходки на 

открито. Равносметката е, че все повече 

родители и деца са ангажирани с 

дейността на читалището и библиотеката, 

а това стимулира и зарежда екипа. 

  

 

 

 

 

 

 

15 август -Успение Богородично 

На 15 август християнската църква почита 

Успение Богородично или деня на Пресветата 

Дева Мария като покровителка на майчинството, 

брака и семейното огнище. В храма в Йоаким 

Груево за радост на всички жители на селото се 

отслужи празничен молебен, а след това 



организирахме почерпка в красивия двор на новата църква в Йоаким Груево.  

 

09 септември 

Тази дата е специална за жителите на Йоаким Груево, всяка година отбелязваме годишнина от 

рождението на патрона на нашето село, просветния деец и учител Йоаким Груев. През 2022 година 

поднесохме цветя на паметника му, а учениците изготвиха презентация за живота и делото му в 

компютърния кабинет, след което я представиха пред съучениците си, родители и участници в читалищния 

живот. 

15 септември 

Традиционно за първия учебен ден с децата от местното училище 

изработихме празнична украса, с която украсихме дворовете на 

училището и детската градина. Както 

винаги взехме участие в празничната 

програма. С преподавателите си 

пожелахме успешно сътрудничество и 

много общи инициативи. 

 

 

 

На 16 септември имахме 

гостенин „майстор готвач“. Той 

представи на заинтересуваните 

дами нов метод за приготвяне на 

храна. Освен това всички опитахме 

вкусните гозби, които той приготви 

за  нас. 

  

 

 

13 октомври – за втори път на гости ни беше 

представител на Американския отдел към 

НБИВ – Михаил Свирачев. Той разказа на 

децата за Европейската седмица на 

програмирането, която има за цел да 

представи програмирането и цифровата 

грамотност на всички по забавен начин. 

Усвояването на програмирането ни помага да 

разбираме бързо променящия се 

заобикалящ ни свят, да научим повече за 

начина на работа на технологиите и да развиваме умения и възможности, за да проучваме нови идеи и да 

създаваме иновации. Освен това разнообрази учебните часове на децата. 



 

22 октомври – на гости ни беше 

писателката на „Алтъна“. Много 

интересна среща със сладкодумната 

омайница Ивелина Радионова, която 

представи част от творчеството си.  

 

 

01 ноември - За деня на народните будители 

организирахме и проведохме празничен концерт 

под надслов „95 години НЧ Просвета 1927 – 

Творим историята заедно“. Избрахме тази дата за  

стартиране на дейностите по проекта ни с НФК. 

Запознахме местното население с начинанията, 

които ни предстоят. На концерта представихме 

богата програма, в която освен самодейците към 

читалището участие взеха деца от клубове в ОУ 

„Христо Ботев“, децата от ДГ „Радост“, а на гости ни бяха състави и солисти от читалището в Куртово Конаре.   

 

 

 

През 2022 година отново се включихме в инициативата „Капачки за 

Бъдеще“. В Йоаким Груево читалището е единствен пункт за събиране 

на така ценната пластмаса. Отново успяхме да дарим над 150кг 

капачки. 

 

 

 

 На 16 декември в читалището се проведе магическо шоу.  

Беше изключително забавно за децата, а в края на представлението 

фокусникът разкри някои от триковете си. 

 

 



             Декември 2022 година: 

 

В края на 2022 година 20 декември - Игнажден посрещнахме Коледарите 

на ДГ „Радост“. Те ни пожелаха здраве и много успехи. 

 Последният месец 

от годината е един от най-

натоварените в нашето 

читалище. През декември при 

нас тече трескава подготовка 

за предстоящия Коледен 

концерт. Освен това с помощта 

на сръчни детски ръчички изработваме коледна украса и картички, с които да зарадваме всички 

приятели на читалището. Ръководството на ОУ „Христо Ботев“ организира „Коледен базар“, в 

който с удоволствие се включихме и оказахме съдействие. 

 Конкурсът на читалището „Светла Коледа“  се проведе за втора поредна година. В него 

се включиха деца от цялата страна. Това е начинание, което планираме да стане традиция и се 

надяваме да предизвиква все по-голям интерес.  

 

 

22 декември - Приключихме годината с традиционния за 

читалището „Коледен концерт“. През целия ден площадът пред 

читалището беше озвучен с коледна музика, Дядо Коледа и 

Снежанка радваха децата и раздаваха подаръци, коледният 

базар на ОУ „Христо Ботев“ кипеше. Всички самодейци към читалището се включиха в концерта с 

прекрасно подготвена програма. Традиционно дарители и приятели на читалището бяха осигурили 

подаръци за децата и почерпка за всички присъстващи.     

 

  

 

 

 

 



 ТАНЦОВА И ПЕВЧЕСКА САМОДЕЙНОСТ: 

 

Към читалището има сформирани и действащи следните танцови състави и певчески групи: 

1.Детски танцов състав „Ритъм„-малки с художествен ръководител Венета Янкова, в който участват  18 деца. 

2.Детски танцов състав ”Ритъм”-големи с художествен ръководител Вени Янкова, в който участват 14 деца. 

3. Женски танцов състав „Копаница“ с художествен ръководител Катя Личева, в който участват 14 жени.  

4.Дамска вокална група „Романтика” , която се състои от 17 жени, с ръководител Венета Янкова. 

5.Детска вокална група „Медени звънчета” , в която пеят 21 деца от местното училище, с музикален 

ръководител Венета Янкова. 

 

УЧАСТИЯ ВЪВ ФЕСТИВАЛИ, КОНЦЕРТИ И КОНКУРСИ 

През 2022 година самодейците към читалището- дамска вокална група „Романтика“, детска вокална група 

„Медени звънчета“, танцов състав „Ритъм“ (деца и юноши),  взеха участие в редица фестивали и концерти.  

25 февруари – Онлайн фестивал „Среди Зима на Мегдана“ 2022, с. Радилово. 

15 март – Онлайн конкурс за рецитация на тема „България в нашите сърца“ 

26 март – Празник на „Цалапишкия бабек и вино“ 2022, с. Цалапица.  

23 април – Конкурс „Най-гиздава лазарка“, с. Салманово. 

15 май – Празник на село Йоаким Груево. 

26 юни – Втори национален детско-юношески конкурс „Златни пафти“ 2022, гр. Тутракан  

01 юли – Виртуален събор „С песни и танци Мадара ни събира въпреки всичко“ с. Мадара. 

28 август – Празник по случай двадесет годишнина от обявяване на Баня за град, гр. Баня 

06 септември - Шеста Национална фолклорна среща "Китен и приятели 2022", гр. Китен. 

10 септември – „Куртово Конаре Фест“, с. Куртово Конаре. 

08 октомври – Фестивал „Брестовица – грозде и вино“, с. Брестовица. 

28 октомври – концерт за „Деня на народните будители“ на НЧ „Просвета 1927“ с. Йоаким Груево. 

22 декември – Коледен концерт „Светла Коледа“ на НЧ „Просвета 1927“ с. Йоаким Груево. 

 

 
НАЦИОНАЛНИ ПРОГРАМИ И НОВИ НАЧИНАНИЯ: 

1. Безспорно един от най-големите успехи през 2022 година е одобрението на проекта, който 
представихме пред НФК по „Програма за възстановяване и развитие на организации в областта на 
любителското творчество“. Нарекохме го „95 години НЧ Просвета 1927 – Творим историята заедно“ 
получихме финансиране от НФК в размер на 13 449,95 лв. Средствата ще бъдат използвани почти 
до края на 2023 година, с тях ще закупим оборудване за читалището – нови носии и обувки за 
децата от танцовите и певчески състави, мултимедиен екран, осветителна и озвучителна системи за 



ремонтираната концертна зала (киносалон) и още много други. Основната идея на проекта е 
изнасяне на 4 големи концерта (2022-2023) по случай 95 годишнината на  НЧ „Просвета 1927“, като 
целта е да ангажираме максимално много местни  жители да се включат, да привлечем нови 
публики и не на последно място да подпомогнем процеса на интеграция на малцинствените групи. 
Освен певчески и танцови занятия в проекта има включени АРТ-работилница, компютърна 
грамотност – наученото и създаденото в тях също ще бъде представено на вниманието на местните 
жители. 

 
2. За поредна година се включихме в инициативата на А1 „55+ Интернет за всички“. След като 

обявихме в социалните медии много хора се почувстваха удобно да се включат и да подобрят 
уменията и знанията си за използване на различни устройства, приложения и интернет. Още в 
началото на инициативата от А1 и „Асоциация на българските читалища“ ни предоставиха таблет – 
подарък за читалището, с който да бъдем полезни на обучаемите. Различното за нас тази година е, 
че след отчитане на резултатите от инициативата се оказа, че сме читалището с най-добри 
показатели – най-много обучаеми, срещи, форуми по темата. За благодарност от „Асоциация на 
българските читалища“ и А1 ни направиха изненада – подарък чисто нов лаптоп. Резултатите 
разбрахме в края на 2022 и това определено затвърди усещането за успешно изминалата година. 
 

3. „Българските библиотеки съвременни центрове за четене и информираност“ – една от любимите 
програми на всички библиотеки. За поредна година благодарение на финансовата подкрепа, 
предоставена от Министерството на културата успяхме да обогатим БФ със 120 нови книги на 
стойност 1408.16 лв. 
 

4. Включихме се в нова инициатива на платформа „Агора“ и фондация „Биоразнообразие“ – TERRA 
FUTURA (настолна игра). Получихме като подарък комплект за игра Тера Футура, разработена така, 
че да обогати познанията на подрастващите относно природните ресурси и тяхното значение. 
Разучихме играта заедно с децата и добре се позабавлявахме. Тази инициатива отвори възможност 
за множество беседи, свързани с опазване на околната среда, значението на природните блага и 
правилното им експлоатиране. 
 

5. Включихме се в още една значима инициатива на платформа „Агора“, за популяризиране на 
българските села, дейността на читалищата, опазване на традициите. Изготвихме видеоклип, който 
разказва накратко за Йоаким Груево и НЧ „Просвета 1927“.  
Можете да се запознаете с видеото на адрес: 
https://www.youtube.com/watch?v=eqN3_yxzwtc 

 

6. Друго нещо, с което ще запомним изминалата 2022 година е провеждането и организацията на 
двумесечен курс по компютърна грамотност съвместно с бюро по труда „Родопи“ и „Център за 
европейска сертификация“ – това се превърна в едно изключително полезно партньорство. Може 
би най-ценният дивидент, който читалището получи е много нови потребители и читатели.  

 

КЛУБНА ДЕЙНОСТ 

Към читалището работят следните клубове: 

1. „Аз съм българче“-заема основна роля в отбелязването на годишнини на известни български 

личности, четене и  рецитиране на произведения; 

2. „Сръчни ръце“-децата, които са в този клуб изготвят коледна и великденска, картички за коледа, 

осми март, първа пролет, мартеници, плакати и оформят кътове. Ръководители на клуба са Нели 

Стоилова и Анастасия Гунчева; 

3. „Фолклорни звуци и ритми на етносите“, под ръководството на Вени Янкова се изучават песни и 

танци от различни етноси; 



4. „Уча се“- с помощта на сайта „Уча се“, учениците пишат домашните си в компютърния кабинет; 

5. „Компютърна грамотност“-под компетентното ръководство на библиотекаря Анастасия Гунчева, 

децата се учат да работят с компютър, да подготвят презентации и всичко, което им е полезно в 

училище. 

6. Читалището разполага с компютърен кабинет/ 4 бр. компютри, дарени от Фондация „Да възродим 

българските села“/, като предоставя безплатни интернет услуги, обучения и консултации, 

компютърни обучения за пенсионери. 

 

Библиотеката към читалището  разполага : 

-Книжен фонд- 9195 тома 

-Читатели-391 от които учащи се/начална и средна степен/  183 

-Брой посетители-4022 / за дома-2108, в читалня 998, за ползване на компютър 916/  

-Заети библиотечни документи-3878 бр. 

-Отчислени библиотечни документи-278 бр. 

-Придобити библиотечни документи-377 бр. 

 

 

 НЧ „Просвета 1927“ с. Йоаким Груево се стреми да пази ценностите живи, да не оставя българските 

традиции и обичаи да бъдат забравени и погълнати от динамиката на света, в който живеем. В същото 

време екипът на читалището се стреми да бъде актуален, да създаде подходящи условия за жителите на 

селото от всички възрасти. Работи съвместно с местните училище и детска градина, за да създадем 

максимално добра среда за децата на Йоаким Груево. Цялостната читалищна дейност е много важна за 

работата на библиотеката, с всяка изминала година и с привличането на все повече нови публики и 

потребители библиотеката се радва на повече нови читатели и засилен потребителски интерес.  

Изготвил отчета: Нели Стоилова-секретар, тел.номер:0879828041, 031482263,  

имейл адрес: chitalishte.yoakim.gruevo@gmail.com 

23.02.2023 г. 

с. Йоаким Груево 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПЛАН ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 

на Народно читалище „Просвета 1927” 

с. Йоаким Груево, общ. Стамболийски, обл. Пловдив 

през 2023 година 

 

I.УВОД 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност през 2023 г. е съобразена с изискванията на 

чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програма за развитие на читалищната 

дейност през 2023 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна 

обществена институция,  градяща културната идентичност на с. Йоаким Груево.    

     Като неправителствена институция, Читалището осъществява своите дейности, регламентирани в Закон 

за народните читалища, спазва всички закони на страната имащи отношение към работата му. 

Работейки в тази насока, Народно читалище “ Просвета 1927 ”: 

- се стреми да заеме естествената си роля на посредник между различни обществени групи, институции, 

местна власт, медии, за да акумулира нов социален капитал на нашата общност, капитал на доверието, 

съпричастността и участието в развитието на селото; 

- съхранява, развива и прави публично достояние културно-историческото наследство на общността, 

популяризира постиженията на световната цивилизация; 

- стопанисва много добре поддържан сграден фонд; 

- поддържа  традиция в създаването и съществуването на художествени и творчески формации; 

- чрез дарение на компютри, направено от Фондация” Да възродим българските села”, читалището 

предлага публичен достъп до глобалното информационно общество, повишава професионалната 

квалификация чрез курсове, предоставя безплатен достъп до сайта „Уча се” 

 II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: 

През 2023 г. развитието на читалищната дейност в с .Йоаким Груево ще продължи в основните насоки: 

 Основни задачи: 

- да опазва културно-историческото наследство и националните традиции; 

- да спомага изграждането на ценностна система у децата и младежите; 

- да поддържа и обогатява материалната си база; 

- да разработва и реализира инициативи за  местно развитие и финансиране на читалищната дейност; 



- да работи за осигуряване на по-добра, по-съвременна и по-висококачествена образователна, културна, 

социална и информационна среда на населението; 

- да разшири съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност за привличане на по-широк кръг 

от населението; 

- да развива ползотворното сътрудничество между читалищата на територията на община Стамболийски, 

региона и страната; 

- да поддържа активно партньорство с общинската администрация и НПО, както и с културните институции 

и бизнеса за взаимна полза; 

-да работи в сътрудничество с ДГ ” Радост ” и ОУ ” Христо Ботев” ; 

Библиотечна дейност: 

- обновяване на библиотечния фонд в зависимост от читателските интереси; 

- подобряване дейността на библиотеката, съобразена с интересите и нуждите на населението, чрез 

различни форми на културно – масовата работа; 

- осъществяване на изложби, свързани с бележити дати на личности и събития от местен, регионален и 

национален характер; 

- провеждане на срещи и литературни четения на новоиздадена литература и млади автори. 

Културно – масова дейност: 

- осъществяване на културният календар за читалищните прояви; 

- повишаване на художественото и жанрово разнообразие на културните мероприятия; 

- участие в културните мероприятия на общината; 

- честване на официалните и традиционни празници, сборове и годишнини; 

- провеждане на мероприятия, свързани със съхраняването, развитието и популяризирането на местни 

традиции и обичаи; 

 -участия във фестивали. 

Любителско художествено творчество: 

- повишаване на художествено – творческите постижения на любителските състави и индивидуални 

изпълнители, чрез привличане на специалисти – ръководители; 

- активно участие на любителските състави и индивидуални изпълнители в културно – масови събития на 

селото, общината и фестивали в страната. 

Подобряване финансовото състояние на читалището чрез: 



- осъществяване на контакти с личности и фирми за набиране на допълнителни средства за по-активно 

участие на любителските състави и индивидуални изпълнители в местни и национални програми, конкурси 

и фестивали; 

- членски внос; 

- проекти и програми; 

- дарения и спонсорство; 

- наем от земеделски земи; 

- наем за ползване на читалищно имущество и помещения в сградата 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



УСТАВ 

на Народно читалище  

“ ПРОСВЕТА - 1927 “  

село ЙОАКИМ ГРУЕВО 

Община СТАМБОЛИЙСКИ 

Област Пловдив 

 

приет от общо събрание,състояло се на  04.03.2010г. в  НЧ “ПРОСВЕТА  - 1927“ 

 

ГЛАВА ПЪРВА 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

     Чл.1.Народно читалище “ПРОСВЕТА - 1927” с. Йоаким Груево е юридическо лице с нестопанска дейност, 

отделно от членовете си, учредено съгласно разпоредбите на Закона за народните читалища, Закона за 

юридическите лица с нестопанска цел, Устава и Решението на учредителното събрание.  

     Чл.2.НЧ“ПРОСВЕТА - 1927” с.Йоаким Груево е традиционно, самоуправляващо се българско културно-

просветно сдружение в, което изпълнява държавни културно-просветни задачи.В неговата дейност могат 

да участват всички физически лица, без оглед на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и 

етническо самосъзнание. 

    Чл.3.НЧ “ПРОСВЕТА - 1927”, с. Йоаким Груево поддържа най-тесни връзки и сътрудничество  с местната 

власт, като участва най-активно в организацията и провеждането на общински културно-просветни прояви, 

съобразява своята дейност със стратегията на Общината в областта на културата. 

    Чл.4.НЧ “ПРОСВЕТА - 1927” с .Йоаким Груево провежда своята културно-просветна дейност във 

взаимодействие с училищата и църквата, обществените и стопански организации и фирми, които 

извършват или подпомагат културната дейност за обогатяването естетическата култура на населението. 

Наименование: 

   Чл.5.Наименованието на читалището е Народно читалище “ПРОСВЕТА - 1927”  с. Йоаким Груево 

Седалище и адрес на управление: 

   Чл.6.Седалището и адреса на управление на читалището е:  с.ЙОАКИМ ГРУЕВО  ,  ул.” ПЪРВА”  №39 , общ.  

СТАМБОЛИЙСКИ  , област ПЛОВДИВ 

 

ІІ. ГЛАВА ВТОРА   

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

 

   Чл.7.Основната цел на читалището е да задоволява потребностите на населението,свързани със: 

 развитие и обогатяване на културния живот 

 запазване на обичаите и традициите на населението  



 разширяване знанията на хората и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, 
изкуството и културата 

 възпитаване в дух на демократизъм, родолюбие и общочовешка нравственост 

 възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание. 

 развитие на културно-информационни дейности 

 предоставяне на социални и информационни услуги на населението 
 

   Чл.8.За постигане на тази цел, Читалището извършва основни дейности, като: 

 Поддържа общодостъпна библиотека с читалня. 

 Подпомага любителското художествено творчество на колективи и изпълнители, съобразно 
условията и възможностите на читалището. 

 Организира школи, кръжоци, курсове, клубове по интереси, видеопоказ, празненства, концерти, 
чествания, конкурси и др. 

 Организира изложби на отделни или групи художници. 

 Утвърждаване на здравето като висока ценност за индивида и обществото. 

 Разработване, координиране, управление и изпълнение на проекти и програми, насочени към 
запазване на обичаите и традициите на българският народ, възпитание и утвърждаване на 
националното самосъзнание, съответстващи на целите и задачите на читалището. 

 Развитието и утвърждаването на духовните ценности, гражданското общество, здравеопазването, 
образованието, науката, културата, техниката, технологиите и физическата култура. 

 Подпомагане на социално слабите, на инвалидите или лицата, нуждаещи се от грижи 

 Защита на човешките права или на околната среда. 
   Чл.9.Читалището може да извършва и други дейности, подпомагащи изпълнението на основните му цели 

и задачи, с изключение на използване на читалищни помещения за клубове на политически организации, 

религиозни секти и други дейности, противоречащи на добрите нрави, 

националното самосъзнание и традиции. 

   Чл.10.Читалището няма право да организира и предоставя имуществото си за хазартни игри и нощни 

заведения. 

   Чл.11.Читалището може да се съюзява с други читалища за защита на своите интереси, за провеждане на 

съвместни дейности и инициативи. 

 

 

ІІІ. ГЛАВА ТРЕТА : 

УПРАВЛЕНИЕ 

   Чл.12. /1/ Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни. 

   Чл.12. /2/ Индивидуалните членове биват действителни и спомагателни: 

               1.ДЕЙСТВИТЕЛНИТЕ ЧЛЕНОВЕ са дееспособни лица, които плащат редовно годишния си членски 

внос и имат право на глас. Право на глас да избира има само действителен член, който е платил членския 

си внос поне за последната година, преди отчетно-изборното събрание.Той има право да получава пълна 

информация по интересуващите го въпроси от дейността на читалището. 

               2.За членове на Настоятелството се избират лица, които са действителни членове на читалището. 



              3.СПОМАГАТЕЛНИ ЧЛЕНОВЕ са лица под 18 г. Те нямат право да избират и да бъдат избирани в 

ръководните органи на читалището и имат съвещателен глас. 

              4.КОЛЕКТИВНИТЕ ЧЛЕНОВЕ съдействат за осъществяване целите и задачите на 

читалището,подпомагат неговата дейност, поддържането и обогатяването на материалната му база и имат 

право на 1 глас. Колективните членове могат да бъдат: 

--професионални организации 

--стопански организации 

--кооперации и сдружения 

--културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи 

              5.ПОЧЕТНИ ЧЛЕНОВЕ могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги към 

читалището. 

            6.ЧЛЕНОВЕТЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО СА ДЛЪЖНИ: 

-да спазват устава на Читалището 

-да плащат редовно годишния си членски внос 

-да опазват имуществото на читалището 

-да участват в дейността на Читалището, според възможностите си 

-да не уронват доброто име на Читалището 

   Чл.12./3/ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ЧЛЕНСТВО: 

1. По собствено желание чрез подаване на молба до Настоятелството на читалището, която се 
разглежда в едномесечен срок; 

2. При не плащане на членски внос за срок по-дълъг от една календарна година; 
3. При не спазване на Устава на читалището и уронване на доброто име на читалището; 
4. При смърт; 

 

   Чл.13.Органи на читалището са Общото събрание, Настоятелството и Проверителната комисия. 

   Чл.14.Върховен орган на читалището е Общото събрание, което се състои от всички членове, имащи 

право на глас. 

   Чл.15. /1/ ОБЩОТО СЪБРАНИЕ: 

1.Изменя и допълва Устава. 

2.Избира и освобождава членове на Настоятелството, Проверителната комисия и Председателя. 

3.Приема вътрешни актове, необходими за организацията и основни насоки за дейността на читалището. 

4.Изключва членове на читалището. 

5.Приема бюджета на читалището и годишния отчет за цялостната дейност. 

6.Утвърждава годишния членски внос. 

7.Взема решение за членуване или прекратяване членството на Читалището в Читалищния съюз. 



8.Отменя решения на органите на Читалището. 

9.Взема решения за откриване на филиали на Читалището. 

10.Взема решения за прекратяване на Читалището. 

11.Взема решения за отнасяне до съда на ръководството или отделни читалищни служители и членове за 

незаконно съобразни действия. 

      Чл.15. /2/Решенията на Общото събрание са задължителни за ръководните органи на читалището. 

     Чл.16./1/Редовно Общо събрание на читалището се свиква от Настоятелството най-малко веднъж 

годишно. Извънредно Общо събрание може да бъде свикано по решение на Настоятелството, по искане на 

Проверителната комисия или на една трета от действителните членове на Читалището. 

   Чл.16./2/Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа, мястото на провеждането 

му и кой го свиква.Тя трябва да бъде получена от действителните членове не по-късно от 7 дни преди 

датата на провеждането на събранието. В същия срок на общодостъпни места трябва да бъде обявено и 

съобщение за събранието. 

   Чл.16./3/Общото събрание е законно, ако на него присъстват най-малко половината от имащите право на 

глас членове на Читалището.При липса на кворум, събранието се насрочва за друга дата, но не по-рано от 

една седмица. Тогава събранието е законно, колкото и членове да се явят. 

   Чл.16./4/Решенията по чл.15, ал.1 т.1 4,8,9,10 се вземат с мнозинство най-малко от две трети от всички 

членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от присъстващите членове. 

   Чл.17./1/Ръководен орган на Читалището между Общите събрания е Настоятелството, което се състои 

най-малко от 3 члена, избрани за срок от три години. Същите да нямат роднински връзки по права и 

съребрена линия до четвърта степен, да не са осъждани на лишаване от свобода и да нямат конфликт на 

интереси съгласно Закона за конфликта на интереси. 

   Чл.17./2/НАСТОЯТЕЛСТВОТО:  

1.Свиква Общото събрание. 

2.Осигурява изпълнението на неговите решения. 

3.Подготвя и внася в Общото събрание проекти за бюджет, щат и годишната програма за културна дейност. 

4.Подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на читалището. 

5.Назначава секретаря на Читалището и утвърждава длъжностната му характеристика.  

Секретарят се явява административен ръководител и организира и ръководи цялостната оперативна 

дейност на читалището.Той представлява читалището заедно и поотделно с председателя на 

настоятелството. 

6.Приема нови членове на читалището. 

7.Предлага годишния членски внос. 

8.Провежда най-малко 4 заседания годишно. Те са редовни, ако на тях присъстват повече от половината от 

членовете. 

9.На първото заседание се избира зам.председател и се разпределят отговорностите между членовете по 

отделни направления на дейността. 



   Чл.17./3/Настоятелството взема решения с мнозинство повече от половината на членовете му 

   Чл.18.Председателят на Читалището е член на Настоятелството и се избира от Общото събрание за срок от 

3 години. 

ПРЕДСЕДАТЕЛЯТ: 

1.Организира дейността на Читалището, съобразно закона, Устава и решенията на Общото събрание. 

2.Представлява Читалището заедно и поотделно със секретаря на читалището. 

3.Свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и председателства Общото събрание. 

4.Ръководи текущата дейност на Читалището. 

5.Отчита дейността си пред Настоятелството и Общото събрание 

6.Сключва и прекратява трудовите договори със служителите, съобразно бюджета на Читалището и въз 

основа Решение на Настоятелството. 

7.Подпомага и контролира дейността на секретаря и служителите на читалището. 

8.В негово отсъствие го заместват зам.председателя и секретаря. 

9.По решение на Настоятелството, секретарят може да изпълнява функциите на председателя. 

   Чл.19./1/ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ се състои от трима члена и се избира за срок от три години. 

   Чл.19./2/Членове на Проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудово-правни 

отношения с Читалището или са роднини на членове на Настоятелството по права линия, съпрузи, братя, 

сестри и роднини по сватовство от първа степен. 

   Чл.19./3/Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на Настоятелството и 

председателя на Читалището по спазване на закона, Устава и решенията на Общото събрание. 

   Чл.19./4/При констатирани нарушения, Проверителната комисия уведомява Общото събрание, а при 

данни за извършени престъпления и органите на прокуратурата. 

   Чл.20.Не могат да бъдат избирани за членове на Настоятелството и Проверителната комисия лица, които 

са осъждани и лишавани от свобода за умишлени престъпления от общ характер. 

   Чл.20/1/ .При операции с банковата сметка на читалището, документите да се оформят със следните 

три задължителни реквизита :  

- подпис на председателя на читалището , 
- подпис на секретаря на читалището , 
- печата на читалището . 
 

ІV. ГЛАВА ЧЕТВЪРТА : 

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

   Чл.21.Имуществото на Читалището се състои от дълготрайни материални активи и малоценни и 

малотрайни предмети. 

   Чл.22.Читалището набира средства от следните източници: 

1.Членски внос. 



2.Културно-просветна дейност. 

3.Субсидии от държавния и общински бюджет. 

4.Наеми от движимо и недвижимо имущество. 

5.Дарения и завещания. 

6.Други приходи. 

7.Сумите на читалището се влагат по негови сметки в банка и се изразходват в съответствие с неговия 

бюджет. 

8.Сумите от дарение се изразходват според волята на дарителите или по решение на Настоятелството, ако 

няма налице волеизявление. 

9.Читалищното настоятелство награждава парично и материално проявили се читалищни служители и 

изявени членове, допринесли за обогатяване дейността на Читалището. 

   Чл.23. Читалищното настоятелство изготвя годишните отчети за приходите и разходите, които се приемат 

от Общото събрание. Отчетът за изразходваните от бюджета средства, заедно с отчета за дейността, се 

представят в Общината на специализирания орган по културата. 

   Чл.24. Счетоводната отчетност се води в пълно съответствие със Закона за счетоводството и 

подзаконовите документи по нея. 

 

V. ГЛАВА ПЕТА : 

ПРЕКРАТЯВАНЕ 

   Чл.25.Читалището може да бъде прекратено по решение на Общото събрание, вписано в регистъра на 

окръжния съд.То може да бъде прекратено с ликвидация или по решение на Окръжния съд, ако: 

1.Дейността му противоречи на закона, Устава и добрите нрави. 

2.Имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на Читалището. 

3.Е налице трайна невъзможност Читалището да действа. 

   Чл.26.Активите на прекратеното Читалище, останали след ликвидацията, се разпределят между други 

читалища по ред, установен с наредба на министъра на културата, министъра на финансите, съгласувана с 

Националния съвет по читалищно дело, като се има предвид регионалния принцип. 

 

VI.ГЛАВА ШЕСТА : 

ДОПЪЛНИТЕЛНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

&.1.Празникът на Читалището е на  24 май – Денят  на  св.св.Кирил  и Методий – ден  на  славянската 

писменост  на българската  просвета и  култура. 

&.2.Печатът на читалището представлява: Кръгъл  печат, надпис “Народно  Читалище “ПРОСВЕТА - 1927 “  с. 

Йоаким  Груево  Пловдив “  в  окръжност. 

&.3.Лого и символи на читалището са: НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ПРОСВЕТА - 1927” с.ЙОАКИМ ГРУЕВО 

Промените в настоящия устав са приети на  ИЗВЪНРЕДНО ОБЩО СЪБРАНИЕ на  13.07.2016 г.. 



НЧ”ПРОСВЕТА-1927”с. Йоаким Груево 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: Елеонора Георгиева Илиева 

 

ЧЛЕНОВЕ НАСТОЯТЕЛСТВО: 

1.Екатерина Георгиева Милкова 

2.Верка Запрянова Шкодрова 

3.Иванка Спасова Русенова 

4.Соня Трендафилова Йочкова 

5.Севда Емилова Иванова 

6.Васил Костадинов Кодинов 

 

ЧЛЕНОВЕ НА ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ: 

1.Калина Димитрова Червенкова 

2.Ганка Георгиева Терекиева 

3.Дафина Стоянова Костова 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


